



# நேரடிப் பேச்சுக்கு முன்பதாக பாலசிங்கம் வன்னி செல்வார்!



கூட்டமைப்பின் கூட்டம் நானை!

கொழும்பு, ஜன.6 எதிர்வரும் உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் தமிழக கட்சிகளின் கூட்டமைப்பில் அங்கம்வகிக்கும் கட்சிகள் தனித்துப் போட்டியிடுவதா அல்லது கூட்டமைப்பில் இணைந்து போட்டி (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## தலைவர் பிரபாகரனுடன் நேரில் கலந்தாலோசனை நடத்துவதற்கு

லண்டன், ஜனவரி 6 தற்போது லண்டனில் தங்கியிருக்கும் புலிகளின் ஆலோசகரும் தத்துவாசிரியருமான அன்ரன் பாலசிங்கம் இலங்கை அரசு - விடுதலைப் புலிகள் இடையே நேரடிப் பேச்சு நடப்பதற்கு முன்னர் வன்னிக்குச் சென்று திரும்புவார்.

தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தின் தலைவர் வே.பிரபாகரனுடன் பேச்சுக் குறித்து நேரடியாகக் கலந்தாலோசனை நடத்தவே அவர் அங்கு செல்லவிருக்கின்றார் என விடயமறிந்த வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

அரசு - புலிகள் உத்தேசப் பேச்சுக்களின்போது பின்பற்றவேண்டிய நடைமுறைப் போக்குகள் குறித்து தலைவர் பிரபாகரனுடன் நேரில் கலந்தாலோசனை நடத்துவது அவசியம் என்று ஆலோசகர் அன்ரன் பாலசிங்கம் கருதுவதாகத் தெரிகின்றது.

பேச்சின்போது எடுக்கவேண்டிய நிலைப்பாடு குறித்து தொலைத் தொடர்புக் கருவிகள் மூலம் கலந்தாலோசனை நடத்தி முடிக்க முடியாது என்றும் - இருவரும் மிக விரிவாக - மிகத் தெளிவாக - சில விடயங்களை ஆராய்ந்து முடிவெடுக்கவேண்டிய

ருப்பதால் அன்ரன் பாலசிங்கம் வன்னி திரும்பவேண்டிய அவசியம் உள்ளது என்றும் - இலங்கை அரசுத் தரப்புக்கு உணர்த்தப்பட்டிருப்பதாக அறிய வருகின்றது. பேச்சுக்காலத்தில் அன்ரன் பால (11ஆம் பக்கம் பார்க்க)



அமைச்சரின் இறுதிக்கிரமங்கள்

கொழும்பு, ஜன.6 ஐ.தே.கட்சியின் பிரதித் தலைவரும், அமைச்சருமான காமினி அப்துக் கோறளையின் இறுதிக்கிரமங்கள் நேற்றுப் பிற்பகல் 2 மணியளவில் கொட்டும் மழைக்கும் மத்தியில் இரத்தினபுரியில் நடைபெற்றன. (உ-6)

## நேர்வேக்குழு வியாழன் கொழும்புக்கு!

கொழும்பு, ஜன.6 இலங்கை அரசையும் விடுதலைப் புலிகளையும் நேரடிப் பேச்சுக்கு கொண்டுவர ஏற்பாட்டாளர் பணியில் ஈடுபட்டுள்ள நேர்வேக்குழு கடந்த வெள்ளியன்று புலிகளின் ஆலோசகர் அன்ரன் பாலசிங்கத்தைச் சந்தித்துப் பேசிய பின்னர் -

எதிர்வரும் வியாழக்கிழமை 10 ஆம் திகதி கொழும்புக்கு வருகின்றது. நேர்வேயின் பிரதி வெளிவிவகார அமைச்சர் ஹெஸ்கிஸன், வெளிவிவகார அமைச்சின் ஆலோசகர் எரிக் சொல்ஹெய்ம், வெளிவிவகார அமைச்சின் அதிகாரி செல்வி

கேர்ஸ்டி ரொம்ஸ்டால் ஆகியோரைக் கொண்ட நேர்வேக் குழுவே வியாழனன்று கொழும்பு வருகின்றது. லண்டனில் புலிகளின் பிரதிநிதி அன்ரன் பாலசிங்கத்துடன் தாங்கள் நடத்திய பேச்சுக்களின் தொடர் நட (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## அமைதி முயற்சிகளுக்குத் தொடர்ந்து துடைமை வகித்து வழிநடத்துவேன்!

'சார்க்' மாநாட்டில் இலங்கையின் புதிய அரசு மேற்கொண்டுவரும் அமைதி முயற்சிகளுக்குத் தொடர்ந்து துடைமைத்துவம் கொடுத்து வழிகாட்டுவீன் - இவ்வாறு அறிவித்திருக்கின்றார் இலங்கையின் ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்க.

நேற்று காத்தமண்டுவில் நடைபெற்ற 'சார்க்' மாநாட்டின் ஆரம்ப நிகழ்ச்சிகளில் உரை நிகழ்த்திய போதே அவர் இய்யடித் தெரிவித்தார். 'சார்க்' அமைப்பின் தலைமைப் பதவியை நேபாள பிரதமரிடம் கையளித்து அவர் உரையாற்றினார். அப்போது அவர் கூறியதாவது:- இனப்பிரச்சினைக்கு கருத்தொற்று

மையுடன் தீவு ஊழும் வாய்ப்பு இலங்கைக்கு தந்தமயம் கிடைத்துள்ளது. புதிய அரசு ஆட்சிப் பொறுப்பை ஏற்றவுடன் சமாதான முயற்சிகளில் ஈடுபட்டுள்ளது. அந்தக் குறிக்கோளை புதிய அரசு அடைவதற்கு எனது வழிகாட்டல், ஆலோசனை, தலைமைத்துவம் என்பவற்றை வழங்கிவருகின்றேன்; தொடர்ந்து வழங்குவேன் - என்றார். (உ-6)

## ஒருபுறம் - சமாதானப் பேச்சுக்கு முயற்சி! மறுபுறம் - படைக்குப் பெரும் ஆள்சேர்ப்பு!!

ஐக்கிய தேசிய முன்னணியின் கிரட்டைவேடம் அம்பலம் ஒரு புறத்தில் இனப்பிரச்சினைக்கு அமைதித் தீவுகாண நேர்வே அரசு ஊடாக விடுதலைப் புலிகளுடன் சமாதானப் பேச்சு ஆரம்பிப்பதற்கு முயன்றுவரும் ஐக்கிய தேசிய முன்னணி அரசு - மறுபுறத்தில் தனது புத்த ஸலுவைக் கூட்டும் நோக்குடன் பெரும் ஆளணி சேர்ப்புக்கு படைகளுக்கும் பொலீஸாருக்கும் அனுமதி வழங்கியிருக்கின்றது. புதிய அரசின் அனுமதிக்கு இணங்க -

விசேட அதிரடிப்படை, இராணுவத்தின் நிரந்தர காலாட் படைப் பிரிவு, விசேட படைப் பிரிவு, விமானப் படை ஆகியன முழுமூச்சில் ஆள்சேர்ப்பு நடவடிக்கையில் குதித்திருக்கின்றன. விசேட அதிரடிப்படைக்கு ஆள்களைச் சேர்க்கும் நேர்முகத் தேர்வுகள் நேற்று சிலப்பத்தில் ஆரம்பமாகின. எதிர்வரும் 29ஆம் திகதி வரை அம்பாறை உட்பட 18 நகரங்களில் இத்தேர்வுகள் நடைபெறவிருக்கின்றன. இத்தேர்வுகளுக்கு முன்னோடி (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

யாழ்ப்பாணம், ஜன.6 மாமனிதர் அமர் குமார் பொன் னம்பலத்தின் இரண்டாம் ஆண்டு நினைவுநாளை ஒட்டி விசேட அஞ்சலி நிகழ்வுகள் நேற்று யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்றன. நல்லூர் கந்தசுவாமி கோயில், யாழ்ப்பாணத்தைப் பேராலயம் உட்பட பல ஆலயங்களில் விசேட பூசைகள் இடம்பெற்றன. இந்தப் பூசைகளில்

## கண்டி வீதியில் கண்ணிவெடி அகற்றும் பணி ஆரம்பமாம்!

கொழும்பு, ஜன.6 வவுனியாவுக்கும் யாழ்ப்பாணத்துக்கும் இடையில் தரைப்பாதையைத் திறக்க முன்னோடியாக கண்டி வீதியில் கண்ணிவெடிகளை அகற்றும் பணிகள் ஆரம்பமாகியுள்ளன. புனர்வாழ்வு, அகதிகள் மீள்குடியமர்வு அமைச்சர் ஜயலத் ஜயவர்த்தனா இவ்வாறு தகவல் வெளியிட்டார்.

கண்டிவீதியில் படைபினர் வசமுள்ள பகுதிகளில் படைபினரும்- விடுதலைப் புலிகள் வசமுள்ள பகுதிகளில் விடுதலைப் புலிகளும்- கண்ணிவெடிகளை அகற்றும் பணிகளை தற்சமயம் மேற்கொண்டுள்ளனர் என்று அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்தார். (உ-3)



அமர் குமார் பொன் னம்பலத்தின் கிரண்டாவது நினைவுநாளை யொட்டி அவரது உருவப்படம் நேற்று நல்லூர் கந்தசுவாமி கோயில் முன்பில் கிருந்து உள்வலமாக எடுத்துச்செல்லப்பட்ட சமயம் எடுக்கப்பட்ட படம்.

## மாமனிதர் குமார் நினைவாக நேற்று விசேட நிகழ்வுகள்

யாழ்ப்பாணம், ஜன.6 மாமனிதர் அமர் குமார் பொன் னம்பலத்தின் இரண்டாம் ஆண்டு நினைவுநாளை ஒட்டி விசேட அஞ்சலி நிகழ்வுகள் நேற்று யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்றன. நல்லூர் கந்தசுவாமி கோயில், யாழ்ப்பாணத்தைப் பேராலயம் உட்பட பல ஆலயங்களில் விசேட பூசைகள் இடம்பெற்றன. இந்தப் பூசைகளில்

காங்கிரஸ் கட்சி ஆதரவாளர்கள் பங்குபற்றினர். பிற்பகல் அமரின் உருவப்படம் நல்லூர் கந்தசுவாமி கோயிலில் இருந்து ஊர்வலமாக நல்லூர் தீய விஜயன் மண்டபத்துக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டது. அங்கு மலர் அஞ்சலி இடம்பெற்றது. அதைத் தொடர்ந்து அஞ்சலிக் கூட்டம் நடந்தது. (உ-8-10-51-180)





நேபாளத்தில் நடைபெற்று வரும் 'சார்க்' உச்சி மாநாட்டில் கலந்துகொள்ளும் தலைவர்கள் புகைப்படத்துக்கு போஸ் கொடுத்த போது கூட இந்தியப் பிரதமரும், பாகிஸ்தான் அதிபரும் இரு சூருவங்களாக நின்ற காட்சி.

## வாஜ்பாயுடனான சந்திப்பை தவிர்க்க முஷாரப் தந்திரம்?



காத்மண்டூ, ஜன.6  
பாகிஸ்தான் அதிபர் ஜெனரல் பர்வேஷ் முஷாரப் நேபாளம் சென்றடைவதில் ஏற்பட்ட தாமதத்தால் 'சார்க்' நாடுகளின் தலைவர்களுக்கான விருந்துபசாரம் இடம் பெறமுடியாது போனது.  
பாகிஸ்தானிய விமானங்கள் தனது வான்வழிப்பைப் பயன்படுத்த இந்தியா தடைவிதித்துள்ளது. இதனால் சீனா வழியாக நேபாளத்துக்கு முஷாரப் வர நேர்ந்ததால் அவரால் குறித்த சமயத்தில் நேபாளத்தை அடைய முடியவில்லை.  
இதன் காரணமாகவே 'சார்க்' உச்சி மாநாடு ஒரு நாள்தாமதமாக நடந்தது. அத்துடன் தலைவர்களுக்கான சம்பிரதாயபூர்வ விருந்துபசாரத்தை ரத்துச் செய்ய வேண்டியிருந்தது.  
'சார்க்' உச்சி மாநாடுகளின் தொடக்க தினத்தின் முதல்நாள் நடைபெறும் விருந்துபசாரத்தில் இடம்பெறும் தலைவர்களிடையேயான சந்திப்புகள் எதிர்பார்க்குரியவையாகும்.  
தற்போது இந்தியா பாகிஸ்தான் இடையே உறவுகள் சீர்குலைந்த நிலையில் இந்தியப் பிரதமர் வாஜ்பாய் - முஷாரப் சந்திப்பு பரபரப்பாக எதிர்பார்க்கப்பட்டது.  
வாஜ்பாயுடனான நேரடி உரையாடலைத் தவிர்ப்பதற்காகவே, முஷாரப் தாமதமாகவே நேபாளத்தைச் சென்றடைந்ததாகக் கருதப்படுகிறது. (ஏ-4)

## கிந்து மத சம்பிரதாயங்களின்படி பிஆவது 'சார்க்' மாநாடு ஆரம்பம்

காத்மண்டூ, ஜன.6  
தெற்காசியப் பிராந்தியத்தில் நில வம் பயங்கரவாதத்தை ஒடுக்க 'சார்க்' நாடுகள் ஒருங்கிணைந்து போர் தொடுக்க வேண்டும்.  
'சார்க்' உச்சிமாநாட்டை நேற்றுத் தொடக்கி வைத்து உரையாற்றிய நேபாளப் பிரதமர் ஷேர் பகாதூர் துவாபா இந்த அறை கூலலை விடுத்தார்.  
காத்மண்டூவில் உள்ள மன்னர் பிரேந்திரா சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் 'சார்க்' உச்சிமாநாடு நேற்று ஆரம்பமானது.  
'சார்க்'ின் தலைமைப் பொறுப்பை இலங்கை ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமார தங்கவிடமிருந்து நேபாளப் பிரதமர் துவாபா பெற்றுக் கொண்டார்.  
மதப் பிரசாரத்தில் ஈடுபட்டார் என்ற குற்றச்சாட்டின் பேரில் ஆயர் ஷாஷி-நண்டகாலமாக விட்டுக் காவலில் வைக்கப்பட்டிருந்தார். அப்போது நேபாய்ப்பட்டதால் அவர் மருத்துவ மனையில் சேர்க்கப்பட்டிருந்தார்.  
இறந்த ஆயிரம் போலவே மேலும் பல கத்தோலிக்க சீன மத குருமார்கள் பாப்பரசருக்கு விசுவாசமாக உள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ஏ)

## சீன ஆயர் இறுதிச்சடங்கில் மக்கள் பங்குபற்றத் தடை!

வத்திக்கான், ஜன.6  
சீனாவில் கத்தோலிக்க ஆயர் ஒருவரின் இறுதிச்சடங்கில் - பொலீஸ் தடையையும் மீறி சுமார் முவாயிரம் பொதுமக்கள் கலந்துகொண்டனர்.  
பெய்ஜிங் ஆயர் மொன்சிவன் மடியா 12 ஷாஷி-நண்டகாலம் லாஞ்சி காவல் உள்ள ஒரு மருத்துவமனையில் சிறுநீரகக் கோளாறு காரணமாகக் கடந்த புதன்கிழமை உயிரிழந்தார். அவரது இறுதிச்சடங்கு லாஞ்சி காவல் நடந்தது.  
லாஞ்சிகாவல் வெளியே இருந்து மக்கள் வந்து மரணச்சடங்கில் கலந்துகொள்ள சீனப்பொலீஸார் தடை விதித்தனர். இந்த கிராமத்துக்கு வரும் பாதைகளை மூடிய பொலீஸார், வெளியார் கிராமத்துக்குள் நுழையாதவாறு கண்காணித்தனர்.  
ஆயினும் நூற்றுக்கணக்கான கிறிஸ்தவர்கள் தடையை மீறி கிராமத்துக்குள் சென்று ஆயரின் மரணச்சடங்கில் கலந்துகொண்டனர்.  
கத்தோலிக்கின் மதத் தலைமையிடமான வத்திக்கானுடன் சீனா சுமார் 50 வருடங்களுக்கு முன்னர் உறவைத் துண்டித்துக்கொண்டது. அது முதல் சீன தேவாலயங்கள் பாப்பரசரின் அதிகாரத்தை ஏற்றுக்கொள்வதில்லை.  
இக்க நிலையில் சட்டவிரோக

ஆஸ்திரேலிய காட்டுத் தீ!  
சிட்னி, ஜன.6  
ஆஸ்திரேலியாவின் சவுத் வேஸ்ட் மாகாணத்தில் மூண்டு பரவிவரும் காட்டுத் தீ தற்போது நகரப் பகுதியையும் பாதிக்கத் தொடங்கியுள்ளதால் நகரப் பகுதி மக்கள் அனைவரும் அருகே உள்ள கூற்களையில் தஞ்சமடைந்துள்ளனர். (ஏ-4)

இந்தியாவில் பிளயர்  
பெங்களூர், ஜன.6  
இந்தியாவுக்கு விஜயம் மேற்கொண்டுள்ள பிரிட்டிஷ் பிரதமர் ரோனி பிளயர் நேற்று பெங்களூரில் வணிக நம்பு ஒத்துழைப்பு மாநாட்டை ஆரம்பித்து வைத்தார். (ஏ-4)

# அமெரிக்கா கண்ணில் மண் தூவிவிட்டு தம்பிச் சென்றார் தலியான் தலைவர்!

காபூல், ஜன.6  
ஆப்கானிஸ்தானில் தலியான் தலைவர் முல்லா முஹமட் ஒம்ர் அமெரிக்கப் படைகளின் சுற்றி வளைப்பிலிருந்து தப்பி அடையாளம் தெரியாத இடமொன்றுக்குச் சென்றுவிட்டதாக ஆப்கான் புலனாய்வத்தறை அதிகாரி நஸ்ரதுல்லா நஸ்ரத் தெரிவித்துள்ளார்.  
கந்தகாரில் இருந்து வடமேற்கே 160 கிலோ மீற்றர்கள் தொலைவில் ஹெல்மண்ட் பிரதேசத்தில் பஹ்ரான் மலைப் பகுதியில் ஒம்ர் பதங்கியிருப்பதாக முன்னர் நம்பப்பட்டது. இந்த நம்பிக்கையின் அடிப்படையில்,

காபூலில் இருந்து பேச்சு நடத்தச் சென்ற குழு தெரிவித்ததாக நஸ்ர விற்கள் தன்னுடன் இருப்பதாக ஓமா சமீபத்தில் கூறியிருந்ததாகவும் -



சரணடைந்து காபூல் சிறையில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்த தலியான் போராளிகள் சீலர் கடந்த விபரங்கூறியமை விடுவிக்கப்பட்டனர். காபூல் சிறையின் வெளியே விடுதலையான அவர்கள் தொழுகை நடத்திய போது எடுத்த படம்.

பகுதியில் அமெரிக்க விமானங்கள் வான் தாக்குதல்களை நடத்தி வந்தன. அத்துடன் தரைப்படையினர் அங்கிருந்து எவரும் வெளியேறாதபடி சுற்றி வளைத்து ஒமரை தேடும் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.  
இதைவிட ஒமரை எதிர்க்கும் தலியான் தளபதிகளுடன் காபூலில் இருந்து சென்ற குழு ஒன்று ஒமரைப் பிடிப்பது குறித்து பேச்சு நடத்தி வந்தது. இந்த நிலையில் பஹ்ரான் மலைப் பகுதியில் இருந்து ஒம்ர் பாதுகாப்பாக வெளியேறி விட்டதாகவும் - அவர் எத்தத்தியை எங்கு சென்றார் என்பது எவருக்கும் தெரியாதென்றும் -

ஆல்லா மேலும் தெரிவித்தார். முல்லா ஒம்ர் மற்றும் 4 தலியான் மெய்க்காவலர்கள் மோட்டார் சைக்கிள்களில் ஆயுதங்களுடன் தப்பிச் சென்றதாக உறுதி செய்யப்படாத தகவல் ஒன்று தெரிவித்தது.  
சுமார் ஆயிரத்து 500 தலியான்

## ஆப்கான் துப்பாக்கிச் சண்டையில் முதல்முறையாக அமெரிக்கர் பல!

காபூல், ஜன.6  
ஆப்கானிஸ்தானில் அமெரிக்கா மேற்கொண்டுள்ள படை நடவடிக்கையின்போது நேரடித் துப்பாக்கிச் சமரில் முதல் தடவையாக அமெரிக்க சிறப்புப்படை வீரர் ஒருவர் கொல்லப்பட்டார்.  
முதல் தர சார்ஜெண்ட் நாதன் ரோஸ் சட்மான் (வயது 31) என்பவரே நேற்றுமுன்தினம் கிடேஜ் நகரருகே தலியான்களுடன் இடம்பெற்ற நேரடி மோதலில் உயிரிழந்தார்.  
ஆப்கான் மீது அமெரிக்கா தாக்குதல் நடத்தத்தொடங்கிய 90 நாள் களில் அங்கு நேரடித் துப்பாக்கிச் சமரில் உயிரிழந்த முஸ்லிம் அமெரிக்க வீரர் இவராவார். உத்தர் சமரில் சி.ஐ.ஏ. அதிகாரி ஒருவரும் காயமடைந்தார்.  
முன்னதாக போர் நடவடிக்கைகளின்போது நிகழ்ந்த மோதலற்ற சம்பவங்களில் சி.ஐ.ஏ. அதிகாரி ஒருவரும், 9 அமெரிக்க வீரர்களும் கொல்லப்பட்டிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## அமைதிப்படை ஒப்பந்தம் காபூலில் கையெழுத்தானது

காபூல், ஜன.6  
ஆப்கானிஸ்தானில் அமைதிப் படையை நிலைநிறுத்துவது தொடர்பான ஒப்பந்தம் நேற்றுமுன்தினம் யூனஸ் குனோனி மற்றும் அமைதிப் படைக்கு தலைமை தாங்கும் பிரிட்டிஷ் தளபதி ஜெனரல் ஜேன் மகொல் ஆகியோர் ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்து இட்டனர்.  
ஆப்கானின் புதிய இடைக்கால அரசுக்கு ஒத்தழைத்தல்.  
கட்டடங்கள் மற்றும் நெடுஞ்சாலைகளைப் பாதுகாத்தல்.  
வீதிச் சோதனைகளை மேற்கொள்ளல்.  
ஆப்கான் பாதுகாப்புப் படையினருக்குப் பயிற்சியளித்தல்.  
புனரமைப்புக்கு உதவுதல் - ஆகிய பணிகளில் அமைதிப்படை ஈடுபட ஒப்பந்தம் வழிசெய்கிறது.  
தெற்கு ஆப்கானிஸ்தானில் இன்றையம் போராடி வரும் தலியான்களை சரணடைய வைக்க பேச்சுக்கள் நடைபெறும் சமயத்தில் அமைதிப் படை குறித்த ஒப்பந்தம் கையெழுத்தாகியுள்ளது. இதனால் தலியான்களை சரணடைய வைக்கும் பேச்சு தொடராமா? அல்லது அந்த விடயம் அமைதிப்

படையிடம் விடப்படுமா? - என்ற கேள்விகள் எழுந்துள்ளன.  
'இராணுவ - தொழில்நுட்ப உடனடி படிக்க' என பெயரிடப்பட்டுள்ள இந்த ஒப்பந்தத்தின்படி சுமார் 4 ஆயிரத்து 500 சீவதேச பாதுகாப்பு உதவிப்படையினர் ஆப்கானில் பணியாற்றுவார்.  
ஆப்கானின் ஆயுதக்குழுக்கள் தத்தமது முகாம்களுக்குள் முடங்கவும் - ஆப்கான் பொலீஸார் உள்ளூர் பாதுகாப்பில் ஈடுபடவும் - ஒப்பந்தம் வகை செய்கிறது.  
6 மாதகாலம் பணியில் ஈடுபடத்திட்டப்பட்டுள்ள அமைதிப் படைக்கு முதல் 3 மாதங்கள் பிரிட்டன் தலைமை வகிக்கும். (ஏ)

## பொய்யரை அடையாளம் காண புதிய ரகக் கருவி கண்டுபிடிப்பு!

பொய் கூறுபலர்களை கண்டுபிடிக்கும் புது ரகக் கருவி ஒன்றை பிரிட்டிஷ் விஞ்ஞானிகள் உருவாக்கியுள்ளனர். இந்தக் கருவி விரைவில் பயன்பாட்டுக்கு வரவுள்ளது.  
நாசகார வேலைகளுடன் தொடர்புள்ள நபர் ஒருவர் பொய் சொல்லும் போது அவரது கண்களைச் சுற்றி உள்ள பகுதிகளில் இரத்தோட்டம் அதிகரிக்கும். அதனால் அப்பகுதிகள் செந்நிறமாவதன் வெப்ப நிலை யும் அதிகரிக்கும். இந்த இரு இயல்புகளையும் நுட்பமாகச் சோதனை செய்து அதனைக் கொண்டு அந்த நபர் பொய் சொல்லுகிறாரா? இல்லையா? என்பதை புதிய கருவி கண்டுபிடித்துவிடும்.  
பல்வேறு குற்றச்செயல்களில் சம்பந்தப்பட்டவர்களிலும், அப்பாவிகளிலும் இதனைப் பரிசோதித்துப் பார்த்ததில் திருப்தியான முடிவுகள் பெறப்பட்டுள்ளன. பொய் கூறுபலரைக் கண்டுபிடிப்பதில் 75 வீதமும் - அப்பாவியைக் கண்டுபிடிப்பதில் 90 வீதமும் - இந்த கருவிதிறன் கொண்டுள்ளது. (ஏ)

'குனோனிங்' டொலிக்கு முழங்கால் வாதம்  
முதன்முதலாக 'குனோனிங்' முறை மூலம் உருவாக்கப்பட்ட 'டொலி' என்ற செய்நிபாடு முழங்கால் வாதத்தால் அவதிப்படுவதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. வயதுவளவர்களுக்கு ஏற்படும் முழங்கால் வாதம் சிறுவயதிலேயே டொலிக்கு ஏற்பட்டிருப்பது கவலை தருவதாகவும் - குனோனிங் முறையில் உருவாக்கப்பட்டது இதற்குக் காரணம் என்று ஆராயப்படுவதாகவும் - கூறப்படுகிறது. (ஏ)



குனோனிங் முறையில் உருவாக்கப்பட்டது இதற்குக் காரணம் என்று ஆராயப்படுவதாகவும் - கூறப்படுகிறது. (ஏ)

# கலைப் பாரம்பரியத்தைப் பேணுவதற்கு தமிழகக் கலைஞர்கள் வருகை உதவும்

## பாராட்டுவிழாவில் துணைவேந்தர் உரை

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 6  
தமிழகக் கலைஞர்கள் இலங்கை வந்து கலை நிகழ்வுகளை நிகழ்த்தும் மரபு மீண்டும் உருவாக வேண்டும் இதன்மூலமே நீண்டதொரு கலைப் பாரம்பரியத்தைப் பேணிக்கொள்ள முடியும்.

இவ்வாறு கூறினார் யாழ்ப்பாணக் கலைக்கழகத் துணைவேந்தர் பேராசிரியர் பொ.பாலசுந்தரம்பிள்ளை. அண்மையில் யாழ்ப்பாணத்துக்கு வருகைகூட்டிய தமிழகத்தைச் சேர்ந்த நாடல்வர், தனில் கலைஞர்களுக்கான பாராட்டுவிழா கூடந்த விழாவுடன் அன்று காலை 9 மணிக்குப் பல் கலைக்கழக இராமநாதன் நண்கலை வளாகத்தில் நடைபெற்றது.

யாழ்ப்பாணக்கழக இராமநாதன் நண்கலைக்கழகமும், யாழ்ப்பாணப் பெருமையின் இணைந்து நடத்திய இந்த விழாவில் துணைவேந்தர் மேலும் தெரிவித்ததுவது:-

யாழ்ப்பாணக்கழக இசைத் துறை பல அரிய பணிகளை எடுத்து மண்ணில் ஆற்றிவருகிறது. அவற்றில் இந்துசமயப் பேரவைபுடன் இணைந்து நடத்தும் இசைவிருந்தும் பாராட்டும் மெக்குப் பெருமையைத் தேடித்தந்துள்ளது.

முன்னைய காலங்களில் இசைக் கலைஞர்கள் எழுந்தருளியிருந்த தராள மாக வந்து கலைநிகழ்ச்சிகளை நடத்தியதுபோல் மீண்டும் எழுந்தருளிடும் உள்ள குழந்தை மாரவேண்டும் - என்றார்.

யாழ்ப்பாணத்தின் பேரவையின் தலைவர் அருட்கவி.சி.விநாசித்தம்பி தனது உரையில்:-

சுழத்தமிழ் மக்களின் இன்னல்கள் மறைந்து, நாட்டில் சமாதானம் மலர்வதற்கான நல்ல அறிவுறுப்பாகத் தமிழக நாடல்வர்க்கு கலைஞர்கள் யாழ்ப்பாண மண்ணில் மங்கள வர்த்தியத்தை இசைக்கின்றார்கள். நம்

நாட்டில் மிகவுடனில் அமைதி நிலவும் என்பதற்கு இது நல்ல அறிவுறுப்பாக அமைகிறது.

எழுந்தருளியுள்ள வேண்டிநிற்று சமாதானம், இதற்காகவே நாம் அனைவரும் பிரார்த்தித்தபடி இருக்கிறோம். அந்தவகையில் காண்புகள் சுழத்துச் சிதம்பர திருவாதிரை விழாவுக்குத் தமிழக மாம்பல நாடல்வர வித்துவான்கள் எம்.கே.எஸ்.சி.வா சகோதரர்களும், தவிவிசைச் சக்கர வர்த்தி ரி.ஜி.முத்துக்குமாரசாமி, என். ஆர்.ராமநாதன் அவர்களும் இங்கு வந்து இசைமாரி பொழிகின்றனர்.

யாழ்ப்பாணக்கலைக்கழக நடன - சித்திர வடிவமைப்புத் தலைவர் பேராசிரியர் சபா.ஜெயராசா பேசுகையில்:- எங்கள் நாட்டிலுள்ள கலைஞர்களும், தமிழகக் கலைஞர்களும் இணைந்து எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களின் வருகை அவசியமானது. நாம் எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களும், தமிழகக் கலைஞர்களும் இணைந்து எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களின் வருகை அவசியமானது. நாம் எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களும், தமிழகக் கலைஞர்களும் இணைந்து எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களின் வருகை அவசியமானது. நாம் எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களும், தமிழகக் கலைஞர்களும் இணைந்து எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களின் வருகை அவசியமானது.

யாழ்ப்பாணக்கலைக்கழக இசைத் துறை - உப தலைவர் சி.க.சிறீமங்கலம் பேசுகையில்:-

எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களின் வருகை அவசியமானது. நாம் எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களும், தமிழகக் கலைஞர்களும் இணைந்து எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களின் வருகை அவசியமானது. நாம் எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களும், தமிழகக் கலைஞர்களும் இணைந்து எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களின் வருகை அவசியமானது.

யாழ்ப்பாணக்கலைக்கழக இசைத் துறைத் தலைவர் இசைப் பேரக மு. நவரத்தினம் நிகழ்வுக்குத் தலைமை வகித்தார். (ஐ-7)

இன்று எமக்குள்ள நெருக்கடி யான குழந்தைகளில் எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களின் வருகை அவசியமானது. நாம் எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களும், தமிழகக் கலைஞர்களும் இணைந்து எழுந்தருளியுள்ள கலைஞர்களின் வருகை அவசியமானது.

யாழ்ப்பாணக்கலைக்கழக இசைத் துறைத் தலைவர் இசைப் பேரக மு. நவரத்தினம் நிகழ்வுக்குத் தலைமை வகித்தார். (ஐ-7)

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 6  
யாழ்ப்பாணக்கலைக்கழக இசைத் துறைத் தலைவர் இசைப் பேரக மு. நவரத்தினம் நிகழ்வுக்குத் தலைமை வகித்தார். (ஐ-7)

யாழ்ப்பாணக்கலைக்கழக இசைத் துறைத் தலைவர் இசைப் பேரக மு. நவரத்தினம் நிகழ்வுக்குத் தலைமை வகித்தார். (ஐ-7)

யாழ்ப்பாணக்கலைக்கழக இசைத் துறைத் தலைவர் இசைப் பேரக மு. நவரத்தினம் நிகழ்வுக்குத் தலைமை வகித்தார். (ஐ-7)

யாழ்ப்பாணக்கலைக்கழக இசைத் துறைத் தலைவர் இசைப் பேரக மு. நவரத்தினம் நிகழ்வுக்குத் தலைமை வகித்தார். (ஐ-7)

சமாதான சகவாழ்வினை சகலருக்கும் நல்கும் பிறந்த புத்தாண்டை வரவேற்கும் வகையிலும், சர்வமத ஒற்றுமையை வெளிக்காட்டும் முகமாகவும் நல்லார் நோட்டரக்ட் கழகத்தினரால் நடத்தப்படும்

**- ஒளிவிழா -**

இடம்: புனித பத்திரீசியார் கல்லூரி  
நாள்: இன்று (06.01.2002) ஞாயிற்றுக்கிழமை  
நேரம்: பிற்பகல் 2.30 மணி

**சிறைவரையும் சிசுபுலன் சிறைக்கிளையினர்.**  
- நல்லார் நோட்டரக்ட் கழகம்.

விளம்பர அன்பளிப்பு:

**சிறி ராஜன் பாஸ்சி ஹவுஸ்**

அன்பளிப்புப் பொருள்கள், அழகுசாதனப் பொருள்கள், பாடசாலை உபகரணங்கள் விற்பனையாளர்.

யாழ்ப்பாணம். (C/20105)

**MATHS CENTER** AL 2004

**M.M.V. Road, Nelliady.**

**கலைப்பிரிவு வர்த்தகப்பிரிவு**

<b>வாசுதேவியல்:-</b>	<b>திரு.அன்ரனி</b>
அளவையியல்: திரு.பிரபாநந்தன்	கணக்கீடு: திரு.பார்த்திபன்
தமிழ்: திரு.அக்ஷன்	வணிகக் கல்வி: திரு.உதயமோகன்
கிந்தநாகிரி: திரு.இராஜேஸ்வரன்	வணிகப் புள்ளிவிவரவியல்: திரு.தவநேசன்
நாட. சிவசியல்: திரு.பிரதீபன்	
அரசியல்: திரு.சந்துரு	
ஆரம்பம்:- 09-01-2002 (ப. நே.) புதன் காலை 7.00	ஆரம்பம்:- 09-01-2002 (ப. நே.) புதன் காலை 8.00

(96748)

**SAYANATHA SERVICE**

விசாலமான புதிய அலங்காரப் பந்தல் வகை, பீளாஸ்டீக், இரும்புக் கதிரைகள், மேடை, மணவறை, அலங்காரக் கதிரை, சமையற்பாத்திரங்கள், சிங்கப்பூர் சோடினை, மாலை வகை, யாய்கள், லைடுசெட், தலைநகை, காற்சலங்கை, பூக்கொத்து, குத்துவிளக்கு, வெள்ளி, மாபீஸ் பாத்திரங்கள் வாடகைக்கு உண்டு. ஒரே இடத்தில் உங்கள் தேவைகளைப் பூர்த்திசெய்குக்கொள்ளலாம்.

திரு.க.அருந்தவராஜா, A,இல. 2, பிரம்படி ஒழுங்கை, 18/4-1, சீனியர் லேன், கலட்டி, தலையாழி, கொக்குவில். (96757)

**திருவாச முற்றோதல்**

சங்காணை தெற்கு ஓடக்கரை விசாலாட்சி சமேத விஸ்வநாத சீவன் ஆலயத்தில்

திருவாச முற்றோதல் விழா எதிர்ப்பும் (09-01-2002) புதன்கிழமை காலை 8.00 மணி முதல் நடைபெறவுள்ளது. சிவனடியார்கள் அனைவரும் விழாவிற்கு கலந்துகொண்டு சிறப்பிக்கும்வண்ணம் அன்பாகக் கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.

இறைபணியில் நா.இராமநாதன் ஆலய நிர்வாகி.  
(96753)

**பாராட்டுக்களும் வாழ்த்துக்களும்**

பெற்றவர்கள் பேருவகை கொண்டிட கற்றவர்கள் களிப்புடன் போற்றிட உற்றவர்கள் உவகையுடன் வாழ்த்திட சிறப்புடன்முதுகலைமாணி பட்டம்பெற்ற குருநாதர் கிருஷ்ணாந்தி ரவிந்திரா எம்.ஆசான் பற்பல பதவிகள், பட்டங்கள் மேலும் பெற்று நாளிலும் போற்றிட நலம் பல பெற்றிட மனம் நிறைந்து பாராட்டி வாழ்த்துகின்றேன்.

15/1, முத்தவம் ஒழுங்கை, பிறவுண் வீதி, யாழ்ப்பாணம். - மாணவி. (96733)

**கண்ணீர் அஞ்சலி**

எமது திணைக்களத்தைச் சேர்ந்த பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தர் திரு.பி.இரேம்குமார் அவர்களின் அன்புத் தந்தையார்

**கிருஷ்ணர் துரைராஜா**

அவர்களின் மறைவினால் நாம் பெரிதும் துயரடைகின்றோம். இவரின் பிரிவால் துயரமும் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம். அன்னாரின் ஆத்மா சாந்தி அடைவதாக. .. பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தர் நலன்புரிச்சங்கம், பாதுகாப்புத் திணைக்களம், யாழ்ப்பாணக்கலைக்கழகம். (96752)

**எமது விழிநீர் சொரியும் கண்ணீர்ப் பூக்கள்**

எமது ஆருயிர் நண்பி த.பர்மிலாவின் அன்புத் தந்தையார் **தம்பிராஜா அவர்கள்**

04.01.2002 அன்று அரணடி அடைந்ததையிட்டு அவருக்கு எமது கண்ணீர்ப் பூக்களைக் காணிக்கையாக்குகின்றோம். பிரிவால் துயரமும் அவரது குடும்பத்தாருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களையும் தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம்.

**2001 உயிர்பல பிரிவு மாணவிகள், யாழ்ப்பாணம் கல்லூரி.**  
(96735)

**பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்**

புங்குடுதீவு தல்வையப்பற்று சங்கரமூர்த்தி முருகமூர்த்தி தேவஸ்தான புரமபம்பு வேலைகளுக்கும் புங்குடுதீவு தல்வையப்பற்று சாசமுக் நிவையத்தின் புதிய கட்டடம் அமைப்பதற்குமாக நிதியினை தந்து உதவியமைக்காக,

**ச.பி.டி.பி.யின் செயலாளர் நாயகமும் முன்னாள் அமைச்சருமான உயர்ஜி. K.N.L.க்ளஸ் தேவானந்தா அவர்களையும்**

**வேலணைப் பிரதேச சபைத் தலைவர் திரு.ந.கருணாகரகுமார்த்தி அவர்களையும்**

**ச.பி.டி.பி.யின் புங்குடுதீவுப் பொறுப்பாளர் திரு.சிவராசா (போல்) அவர்களையும்**

**பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்.**

புங்குடுதீவு தல்வையப்பற்று சங்கரமூர்த்தி முருகமூர்த்தி தேவஸ்தான பரிபாலன சபையும், (96751) தல்வையப்பற்று சாசமுக் நிலைய நிர்வாகமும்.

**முதலாம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி**

தோற்றம்	மறைவு
07	18
-	-
03	12
..	-
1915	2000

**அமர் பொன்னையா கணபதிப்பிள்ளை**

(பிரித்தானியர் ஆட்சியில் பிரதமலிகிதர்-திருமலைக்குறைமுகம், பிரத்தியேக ஆங்கில ஆசிரியர்)

திதி: 06.01.2002

**ஆலமரமென வளர்ந்தீர்கள்! விழுதுகளை வந்தையர்ப்பிள்ளர்கள்! நாம் இன்று உலகிலகலாம் பரந்துள்ளோம்! ஆண்டிடான்று சென்றாலும் உங்கள் நினைவுடன்... உங்கள் ஆதர்சாந்நிக்காக கீறைவணைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.**

உங்கள் நினைவுடன்: கி.குமார் சீவஸ்தாவலவிதா மவநாதன் மக்கள், மருமக்கள், கொக்குவில் மேற்கு, பேரப்பிள்ளைகள், கொக்குவில், பூட்டப்பிள்ளை, உற்றார், உறவினர். (96742)



**திருமண மண்டபமும் தங்கும் வசதியும்**

வடபகுதியிலிருந்தும் மற்றும் எந்த நாட்டிலிருந்தும் கொழும்பு செல்லும் பயணிகளுக்கு ஒரு மகிழ்ச்சியான செய்தி!

**VANIY INN லொட்ஜ்**

சகல வசதிகளுடனும் குறைந்த கட்டணத்தில் நிறைந்த சேவை புரியும் சுத்தமான, பாதுகாப்பான, அமைதியான சூழலில்.... ஒரு முறை விஜயம் செய்து பார்த்தால் உண்மை புரியும்.

No.89, Hinny Appuhamy Mawatha,  
Vanrooyan Street, Colombo-13.  
T.P.No.01 433182, 472582.

(95982)

**மணிக்ரூல் மணிவதனன் ஜெயச்சித்திரா ஞாபகார்த்தம் 7 ஆம் ஆண்டு**

கரம் ஒற்றையர், கிரட்டையர் ஆட்டம் ஒப்பிணல் ஆண், பெண் இருபாலாருக்கும் கலைப்போட்டிகள்!

☆ பாட்டுக்கும் பாட்டு ☆ தேன்இசை மழை ☆ டிஸ்கோ டான்ஸ்

இம்முறை ஆர்வமுள்ள டிஸ்கோ நடனக்கலைஞர்களுக்குள் போட்டி வைத்து சிறந்த கலைஞர்களைத் தெரிவுசெய்து சிறந்த பரிசீல்களும் சான்றிதழ்களும் வழங்கப்படும். ஆர்வமுள்ள வர்கள் கடிமூலம் தொடர்புகொள்ளவேண்டிய முகவரி:

**மணி வீடியா V.S.சற்குணன்**

52, மாட்டின் வீதி,  
யாழ்ப்பாணம்.

விண்ணப்ப முடிவு திகதி: 15-01-2002

விளம்பர அன்பளிப்பு:

**அனுந்தாஸ் புடைவை மாளிகை**

54, பெரியகடை, யாழ்ப்பாணம்.

(C/19034)

T.P. 2899.

**31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி**



தோற்றம்  
1920  
-  
02  
-  
14

மறைவு  
2001  
-  
12  
-  
07

**தினகரிப்பிள்ளை குமாரசாமி**

(மீசாலை வடக்கு, மீசாலை)  
எமக்கு உற்ற துணையாகவிருந்து கல்வியூட்டி, நல்வாழ்வு வாழவைத்த எமது அன்புத் தெய்வமே! இடப்பெயர்வு காரணமாக உளம் நொந்து நோயுற்ற போதும் உங்களைச் சுகமாக்கப் பாடுபட்டோம். காலன் கவர்ந்து கொண்டான். மாதமொன்று சென்றாலும் உங்கள் நினைவு எம்மைவிட்டு என்றும் அகலாது.

உங்கள் ஆத்மா சாந்தியடைய இறைவனை என்றும் வேண்டி நற்போம்.

தற்காலிக முகவரி:  
கோண்டாவில் கிழக்கு,  
கோண்டாவில்.

(96702)

பிரிவால் தயருறும்:  
மக்கள், மருமக்கள்,  
பேரப்பிள்ளைகள்.

**முதலாம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி**



மலர்வு  
30  
-  
08  
-  
1971

உதிர்வு  
18  
-  
12  
-  
2000

**திருமதி வித்யா குகன்**

வித்யா விண்ணின் விடிவெள்ளியே! வித்தகியே சித்தம் அழகியாய் சீரனைத்தும் உடையவனே முத்தின் முறுவலொடு முகங்காட்டும் இளியவனே! தித்திக்கும் மொழியாளே திராத அன்புடையாய் சொத்தான மழலைகளின் சொர்க்கமாய் நின்றவனே! வித்தின்றி விளைந்த விழியழகே பேரின்பமே எத்தினமும் உன்நினைவால் ஏங்கவைத்துச் சென்றாயே! எத்திசையால் சென்றாய் ஏன்சென்றாய் சொல்லம்மா? எத்தனை ஆண்டுகள் தான் ஏகிலும் மறப்போமோ! நித்தம் வருகின்ற காற்றோடு நீ வருவாய் அத்தினமே எம்கவலை அகல்கின்ற நாளாகும்.

சுதுமலை வடக்கு,  
மாணிப்பாய்.

(96695)

உன் பிரிவால் தயருறும்:  
கணவர், பிள்ளைகள்,  
பெற்றோர், சகோதரர்கள்.

**சேவை நலன் பாராட்டு விழா**

சண்டிலிப்பாய், ஜன.6 வடக்கு - கிழக்கு மாகாணக் கூட்டுறவுத் திணைக்களத்தில் சிரேஷ்ட கூட்டுறவு ஆணையாளராகப் பதவி உயர்வு பெற்றுள்ள யாழ்ப்பாணம் உதவி ஆணையாளர் செ.கு.சண்முகநாதனுக்கு பண்டத்தரிப்பு பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கம் நடத்தும் சேவை நலன் பாராட்டு வைபவம் இன்று ஞாயிற்றுக்கிழமை முற்பகல் 10 மணிக்கு சங்கத் தலைவர் எஸ்.சுப்பிரமணியம் தலைமையில் நடைபெறும். (ஐ-135)

**பாடசாலை சொந்த இடத்தில் இயங்கும்**

தென்மராட்சி, ஜன.6 இடம்பெயர்வின் பின்னர் குடமியன் அரசினர் தமிழ்க் கல்வன் பாடசாலையில் இயங்கி வந்த கரம்பை அத.க. பாடசாலை மீண்டும் இன்று தொடக்கம் சொந்த இடத்தில் இயங்கவுள்ளது.

வடமராட்சியில் தற்காலிகமாக இயங்கிய குடமியன் அத.க.பாடசாலை கடந்த இரண்டாம் திகதி தொடக்கம் சொந்த இடத்தில் இயங்கியதையடுத்து கரம்பை பாடசாலையும் சொந்த இடத்தில் இயங்கவுள்ளது தாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஐ-7-117)

**தற்காலிக வேலை நீக்கம்**

சண்டிலிப்பாய், ஜன.6 மண்எண்ணெய் விநியோகத்தில் முறைகேடு மேற்கொண்டதாகக் குற்றஞ்சாட்டி சங்காணை பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கக்கிளை ஒன்றின முகாமையாளர் தற்காலிக வேலை நீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

இக்கிளையில் பாவனையாளருக்கான மண்எண்ணெய் விநியோகத்தில் முறைகேடு நடந்ததாகக் கிடைக்கப் பெற்ற புகாரை அடுத்து விசாரணை மேற்கொண்ட சங்க நிர்வாகம் இந்த முகாமையாளரை தற்காலிகமாக பணி நீக்கம் செய்துள்ளதாக சங்க வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (ஐ-135)

**இசையரங்கில் இன்று**

வலி.வடக்கு, ஜன.6 மருதனார்மடம் ஸ்ரீ சுந்தர ஆஞ்சநேய ஆலயத்தில் இடம்பெற்று வரும் தெய்வீக இசை அரங்கில் 5ஆம் நாள் நிகழ்வு இன்று ஞாயிற்றுக்கிழமை பிற்பகல் 4.30 மணிக்கு ஆலய மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

மங்கள விளக்கை யாழ்ப்பாண கலைக் கலைப்பீடத்திற் பிரம்ம ஸ்ரீ ப.கோபாலகிருஷ்ணசாமி ஶ்ரீ லைப்பார்.

யாழ்ப்பாண கலைக்கழக இசைத் துறை விரிவுரையாளர் செல்வி சிவகௌரி செல்வநாயகத்தின் பாட்டுக் கச்சேரி இடம்பெறும். (ஐ-86)

**மின் இணைப்பு**

சண்டிலிப்பாய், ஜன.6 வடலியடைப்பு கிராம அபிவிருத்திச் சங்கத்திற்கு விரைவில் மின் கிடைக்கவுள்ளது. சங்கக் கட்டிடத்திற்கு மின் இணைப்பு (வயறிங்) வேலைகள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் விரைவில் மின் விநியோகம் கிடைக்கவுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஐ-135)

**ஆஸ்பத்திரிக்கு மின்வசதி இல்லை**

சண்டிலிப்பாய், ஜன.6 பண்டத்தரிப்பு அரசினர் கிராமிய வைத்தியசாலைக்கு இதுவரை மின்சாரம் வழங்கப்படவில்லை. விரைவில் மின் விநியோகம் வழங்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளுமாறு வைத்தியசாலை அபிவிருத்திச் சங்கம் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளிடம் கடிதமூலம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளது.

இவ் வைத்தியசாலையில் மின் இணைப்பு வேலைகள் யாவும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு ஒரு வருட காலமாகியும் இதுவரை மின் வழங்கப்படவில்லை. (ஐ-135)

**கோப்பாயில் புகையிலைச் செய்கை**

யாழ்ப்பாணம், ஜன.6 கோப்பாய், நிவேலிப் பகுதியில் விவசாயிகள் புகையிலைச் செய்கையை மேற்கொள்வதில் முயற்சமாக ஈடுபட்டுவருகின்றனர். புகையிலைச் செய்கையை மேற்கொள்ளும் ஆரம்ப நடவடிக்கையாக விவசாயிகள் தமது தோட்டங்களை உழுது பண்படுத்தி வருகின்றனர். (ஐ-17)

**இன்று பாராட்டு விழா**



**உயர்திரு.செ.கு.சண்முகநாதன்**

(கூட்டுறவு அபிவிருத்தி உதவி ஆணையாளர், யாழ்ப்பாணம்)

யாழ்ப்பாணத்தில் மீள்குடியமன்றக் காலத்தில், கூட்டுறவு அபிவிருத்தி உதவி ஆணையாளராகப் பதவியேற்ற கூட்டுறவு அமைப்புகளைப் புனரமைத்த, பத்தாயிர கொடுத்த, கூட்டுறவு அமைப்புகளுக்கிண ஒரு வங்கியை அமைத்த, கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் நிதி நிலையை மேம்படுத்தியமைக்காகவும், கூட்டுறவுப் பணியாளரின் வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்தியமைக்காகவும் அன்னாரின் சேவையைப் பாராட்டி இடமாற்றம் பெறச் செல்லும் அவரை வாழ்த்தி இன்று (06-01-2002) ஞாயிற்றுக்கிழமை எமது சங்கத் தலைமையகத்தில் பாராட்டு விழாவை நடத்திச் சிறப்பிக்கின்றோம்.

பணிப்பாளரும், பணியாளரும், பண்டத்தரிப்பு பரிஷத் ப.நோ.கூ.சங்கம். (C/19029)

**31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி**



மனிதனாய்  
1947  
-  
09  
-  
01

அமரராய்  
2001  
-  
12  
-  
07

**அமரர்**

**வல்லிபுரம் சீவராசா (V.S.)**

(உரிமையாளர், கிருபா சவுண்ட்)

பிரியமான வரது விழாவே! காலன் செய்த கோலத்தால் நாம் கண்ணீரில் வாழுகின்றோம்! ஆத்யா சாந்தி அடைவதாக! எம் குடும்பத் தலைவரது பிரிவுச் செய்திகேட்டு பல வழிகளிலும் உதவிநின்று ஆறுதல் கூறிய அனைவருக்கும் நாம் நன்றி கூறவு துடன், இன்று (06-01-2002) ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 9.00 மணியளவில் குச்சம் ஞானவைவர் ஆலயத்தில் நடைபெறும் ஆத்மசாந்திக் கிரியைகளிலும் தொடர்ந்து எமது வீட்டில் நடைபெறும் மதிய போசனத்திலும் பங்குகொள்ளுமாறு அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம். நக்கீரன் வீதி, அல்லவாய் வடக்கு, அல்லவாய். - குடும்பத்தினர். (96653)

**முதலாவது ஆண்டு நினைவஞ்சலி**



**அமரர்**

**ஸ்ரீ சரவணமுத்து இரத்தினம்**

(இணுவில் - மஞ்சத்தடி)

நல்லணுவை மஞ்சத்தடி முருகன் பாதம் நாளுமே சூழ்த்திலே கோயில் வாசல் மெல்லிய மலர்கள் சூழ்ந்த திருப்புகழை மேனி புல் லர்த்திலே பாடிப் போற்றும் வல்லவனாம் இரத்தினமும் வாழ்வை நீத்து வளமாந்த சீவபதத்தல் சேர் ஓராண்டு தொல்லுலகில் கடந்தகுவே அவர் நினைவால் குடிக்குதே எம் நெஞ்சம் இனிக் காண்போமோ? - பிரிவால் தயருறும்: இ.மகேஸ்வரி (மனைவி), மக்கள்: இ.ஸ்ரீதரன் (ஜோமணி), இ.சிவகுமார் (கனடா), திருமதி பாலகிருஷ்ணன் சந்திரவதனி. (96689)

# சீர்திருத்தக் கொள்கையை அரசு விரைவுபடுத்த வேண்டும்!

## நாணயசபை அதிகாரி வற்புறுத்துகிறார்

கொழும்பு, ஜன. 6  
இலங்கையின் புதிய அரசாங்கத்தின் பொருளாதாரத் திட்டங்களால் தான் உற்சாகம் அடைந்திருப்பதாக சர்வதேச நாணயசபை தேர்வுமுன் திணைத் தெரிவித்தது. அதேவேளை, அரசின் சீர்திருத்தக் கொள்கையை விரைவுபடுத்தும்படி அது கேட்டுள்ளது. அரசாங்கத்தின் இவ்வாண்டுக் கான வரவு - செலவுத் திட்டம் நடைமுறைக்கு வந்ததும் பிற்போடப் பட்ட கடன் வசதியை வழங்க சர்வதேச நாணயசபை தயாராகவுள்ளது என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

நாணயசபையின் சிரேஷ்ட இலங்கை வதிவிடப்பிரதிநிதி நதீம் ஹுஸைன், ரோய்ட்டுக்கு அளித்த பேட்டியொன்றில் இவற்றைத் தெரிவித்துள்ளார். இனப் போரை முடிவுக்குக் கொண்டுவரப் பேச்சுக்களில் ஈடுபடும் அரசின் நடவடிக்கை உற்சாகமளிக்கிறது என்றும் அவர் கூறினார். பொருளாதார நிகழ்ச்சி நிரல் ஒன்றை அரசு கொண்டுவர்பது சாதகமானதே அறிகுறி. பொருளாதார சீர்திருத்த அமைச்சர் ஒருவரை நியமித்திருப்பதும் ஒரு நல்ல விடயமாகும்.

சீர்திருத்தத் திட்டத்தை அரசு விரைவுபடுத்த உற்சாகம் ஊட்டுவதையே நாமும் செய்வோம். அரசாங்கத்துறையினளவே பொருளாதார நடவடிக்கைகளைத் தாமதப்படுத்தும் ஓரம்சமாகும். அரசாங்கத்துறையின் திறமை மிகவும் குறைந்ததாகும். பொருத்தொகையான அரசாங்கக் கூட்டுத் தடவைகள் நஷ்டத்தில் உள்ளன. இவ்வாறு அவர் பேட்டியில் கூறியுள்ளார். (ஐ)

# தேர்தல் வன்முறை குறித்து ஒன்பதாம் திகதி விவாதம்

நாடாளுமன்றத்தில் நடக்கும்  
கொழும்பு, ஜன. 6  
தேர்தல் தொடர்பான வன்முறைகள் குறித்த விசேட விவாதம் ஒன்று எதிர்வரும் 9ஆம் திகதி நாடாளுமன்றத்தில் இடம்பெறவுள்ளது. நாடாளுமன்ற சபாநாயகர் ஜோசப் மைக்கேல் பெரேராவுடன் அரசியற் கட்சித் தலைவர்கள் நடத்திய சந்திப்பின்போது எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ரத்தனசிபி விக்கிரமநாயக்க விடுத்த வேண்டுகோளை ஏற்று இந்த விவாதம் ஒழுங்குசெய்யப்பட்டுள்ளது. தேர்தலை அடுத்து ஆட்சியை இழந்த பொ.ஐ.முன்னணியின் ஆதரவாளர்களுக்கு ஐ.தே.கவினர் தொல்லைகளை விளைவிப்பதாக பொ.ஐ.முன்னணியினரும் - தேர்தலுக்குப் பின்னர் பாரியள விலாச வன்முறைகளை பொ.ஐ. முன்னணி தூண்டிவிடுவதாக ஐ.தே.கவினரும் - மாற்றியறிக்க குற்றஞ்சாட்டி வருவது குறிப்பிடத்தக்கது. (ஓ)

# உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் ஜே.வி.பி. குனிக்குே போட்டி

அக்கட்சியின் பிரசார செயலர் அறிவிப்பு  
எதிர்வரும் உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் நாடு முழுவதும் ஜே.வி.பி. தனித்தே போட்டியிடும் என்று அக்கட்சியின் பிரசாரச் செயலாளர் விமல் வீரவன்ஸ் அறிவித்துள்ளார். இத்தேர்தலுக்கான ஆயத்தப் பணிகள் அனைத்தும் முத்தியாகிவிட்டன என்றும் - ஒவ்வொரு மாவட்டங்களிலும் மாவட்டப் பட்டியல்கள் தயாரிக்கும் பணிகள் தற்போது நடைபெற்று வருகின்றன என்றும் - அவர் கூறியுள்ளார். உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் சுதந்திரக்கட்சி ஜே.வி.பி.யுடன் இணைந்து 'கை' சின்னத்தில் போட்டியிடும் என்று சுதந்திரக்கட்சி வட்டாரங்களில் இருந்து தகவல் வெளியாகியிருந்தது தெரிந்ததே. (க-4-1)

# அழகியற் சுவையும், விமர்சனப் பாங்கும் அடங்கிய வானொலி நாடகக் கலைவடிவம்

தொழில்நுட்ப வளர்ச்சி காலத்திற்குக் காலம் புதிய புதிய கலை வடிவங்களை அறிமுகப்படுத்திக்

கலையனுபவத்தை சுவைநுகர்க்குத் தர வல்லதே என்பது எப்பொழுதும் விவாதத்திற்குரியது. நாளை நல்ல நாள் இவ்விவாதத்தில் வெற்றி பெற்றுள்ளது. ஆற்றுகை, வாசிப்பு என்ற இரு தளங்களிற் செயற்பட்ட நாடகம், வானொலி நாடகமாகத் தரப்படும் பொழுது முற்றிலும் புதியதொரு கலை வடிவமாகிறது. இப்புதிய வடிவத்திற்கு சிவபாலனின் நாடகங்களும் அணிசெய்கின்றன. சிவபாலனின் 'நாளை நல்ல நாள்' என்ற இவ்வானொலி நாடகத் தொகுப்பு அச்சுநூலில் வருகின்ற புதியதொரு இலக்கிய வகை. இவ்வகை இலக்கியம் தரும் கலையனுபவம் முற்றிலும் புதிய வகையாதலினால் "நாளை நல்ல நாள்" அக்கறைக்குரியதாகிறது.

சிவபாலன் விமர்சிக்கின்றார். வானொலி நாடகத்தின் இயல்புகள் பற்றிய நா.சுந்தரலிங்கத்தின் முன்னுரைபுடன், சிவபாலனின் எட்டு

**பேராசிரியர் சோ.கிருஷ்ணமூர்த்தி**  
தலைவர்,  
வெய்யியற்றுறை,  
யாழ்ப்ப. பல்கலைக்கழகம்.

நாடகங்கள் இத்தொகுப்பில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன. ஆண் - பெண் உறவு தொடர்பான பிரச்சினையும், அதன் பின்னணியான தமிழ்ச் சமூக முழுமே இந்த நாடகத் தொகுப்பின் அடிநாதமாக இருக்கிறது. எமது சமூக நடைமுறைகள் இந்தப் படைப்புகளில் கலைச்சுவையுணர்வுடன் விமர்சிக்கப்படுகிறது.

இன்றைய நுகர்வுக் கலாசாரத்தில் கலை - இலக்கியங்கள் விற்பனைப் பண்டங்களாக மாறிவருகின்றன. ஒரு புறம் அழகியலடிப்படையில் 'கர்ண கருமான்' விமர்சனத்திற்கு உள்ளானதாகவும், மறுபுறம் சந்தைப் பெறுமானத்தை இழந்த விற்பனைப் பண்டமாகவும் உள்ள "போதனை இலக்கிய மரபிற்குப்" பதிலாக அழகியற்

## நூல்வரிசை

சுவையும், விமர்சன அணுகுமுறையும் கொண்ட நண்பர் சிவபாலனின் பாலை அலகு நாடகத் தொகுப்பைக் கனது யுள்ளதாக்குகிறது. அது எதனையும், எவர்க்கும் போதிக்க முடியும் பிரச்சினையின்பால் சுவைநுகரின் கவனத்தை ஈர்க்கிறது. தற்காலக் கலை - இலக்கியங்களின் பண்பும் அதுவே. ☆

**நாளை நல்ல நாள்**  
பா. சிவபாலன்

கொண்டே போகிறது. கலைஞனின் ஆற்றலிற்கும், கற்பனைத் திறனிற்கும் ஏற்ப இப்புதிய கலை வடிவங்களின் எல்லைகள் வியாபித்துக் கொண்டே போகிறது. திரைப்படங்களும், குறுந்திரைப்படங்களும் கட்டிலை முதன் வடிவப்படுத்தின. உடல் மொழி அங்கு முதன்மை பெறுகிறது. செவிப்புலன் இரண்டாம் பட்சமே. ஆனால் வானொலியை செவிப்புலன் சாதனம். அங்கு கட்டிலைக்கு இடமில்லை. இதனால் அதனுடாகத் தரப்படும் கலை வடிவங்களும் செவிப்புலனிற்கேபுரியவை. நாடகமென்ற கட்டிலை சாதன வடிவமொன்று வானொலி வழியாக முற்றிலும் செவிப்புலன்வழி தரப்படும்பொழுது உரிய



காரைநகர் மெய்கண்டான் வித்தியாலயம் சுமார் 12 வருடங்களுக்கு பின்னர் கடந்த புதன்கிழமை தொடக்கம் மீள ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டுள்ளது. பாடசாலையை மீள ஆரம்பித்து வைப்பதற்காக வருகைதந்தருந்த கிந்து கலாசார அலுவலர்கள் அமைச்சர் தி.மகேஸ்வரன், காரைநகர் மணக்காடு முத்துமாரி அம்மன் ஆலயத்திலிருந்து மங்கள வாத்தியங்கள் சகிதம் அழைத்து வரப் படுவதை முதலாவது படத்தில் காணலாம். அமைச்சர் தி.மகேஸ்வரன், ஊர்காவற்றுறை கோட்டக் கல்வி அதிகாரி எஸ். கிரத்தினசீங்கம், தீவக வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் ப.விக்னேஸ்வரன், ஊர்காவற்றுறை உதவி அரசாங்க அதிகாரி ஜே. எக்ஸ். செல்வநாயகம் ஆகியோர் பாடசாலை முன்றலில் வரவேற்கப்படுவதை கிரண்டாவது படத்திலும் காணலாம். (படம்:-காரைநகர் செய்தியாளர்)

# ஆயிரத்து 279 பட்டதாரிகளுக்கும் மூன்று நிசையங்களில் நேர்முகப் பரீட்சை

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 6  
யாழ்ப்பாணத்தில் எதிர்வரும் 8ஆம் திகதி தொடக்கம் 12ஆம் திகதி வரையும் நடைபெறவுள்ள பட்டதாரிப் பயிலுநர் ஆசிரியர் ஆள் சேர்ப்புக்கான நேர்முகப் பரீட்சை தொடர்பான பூனை விவரங்கள் யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட மேலதிக மாகாணக் கல்விப் பணிப்பாளரினால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நேர்முகப் பரீட்சை நல்லூர், முத்திரைச்சந்திக்கு அருகில் உள்ள மேலதிக மாகாணக் கல்விப் பணிமனை, யாழ்ப்பாண வலய அலுவலகம், யாழ்ப்பாண கல்வி வலய மாநாட்டு மண்டபம் என மூன்று நிலையங்களில் 8 ஆம் திகதி தொடக்கம் 12ஆம் திகதி வரையும் காலை 9 மணி தொடக்கம் மாலை 5 மணிவரையும் நடைபெறவுள்ளது.

அவற்றின் போட்டோப் பிரதிகளையும் தம்முடன் எடுத்துவருமாறும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மூன்று பிரிவுகளாக நடைபெறவுள்ள நேர்முகப் பரீட்சைக்கு முழுத் தலைவர்களாக வடமராட்சி வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் சி.சிவராஜா, யாழ்ப்பாண வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் திருமதி செ.மகாலிங்கம், வலகாமம் வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் வி.இராசையா ஆகியோர் கடமைபாற்றவுள்ளனர். நேர்முகப் பரீட்சையில் தேர்ந்தெடுக்கப்படும் அனைத்துப் கடிதங்கள் தபாலில் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளன. (ஐ-10-8)

**நேர்முகப் பரீட்சை**  
நவாவி. ஜன. 6  
சண்டிவிப்பாய் பிரதேச செயலகத்தினால் நடத்தப்படவுள்ள இவ்வாண்டுக்கான தையல் மணையில் டிப்ளோமா பயிற்சி நெறிக்கான நேர்முகப் பரீட்சை நாளை திங்கட்கிழமை காலை 9.30 மணிக்கு பிரதேச செயலகத்தில் நடைபெறவுள்ளது. நேர்முகப் பரீட்சைக்கு அழைக்கப்பட்டோர் கல்வித் தகவமைச் சான்றிதழ், பிறப்புச் சான்றிதழ், அடையாள அட்டை, குடும்ப அட்டை என்பவற்றுடன் சமூகமளிக்கவேண்டுமென பிரதேச செயலர் நா. வேதநாயகன் அறிவித்துள்ளார். (ஐ-7-100)

# மட்டு, வன்னியில் வாக்களிக்க அனுமதி மறுப்பு: மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றில் எட்டு மனுக்கள் தாக்கல்

கொழும்பு, ஜன. 6  
கடந்த தேர்தலில் வன்னி, மட்டக்களப்பு ஆகிய மாவட்டங்களில் இராணுவக் கட்டுப்பாடற்ற பிரதேச வாக்காளர்கள் வாக்களிக்க அனுமதி மறுக்கப்பட்டமைக்கு எதிராக எட்டு மனுக்கள் மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளன. பண்டையிள் மக்களின் வாக்குரிமையைத் தடைசெய்ததன் மூலம் மனித உரிமைகள் மீறப்பட்டுள்ளன

என்று அந்த மனுக்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இந்த மனுக்களை அந்த மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த எட்டு வாக்காளர்கள் தாக்கல் செய்துள்ளனர். தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் செயலாளர் நாயகம் இரா.சம்பந்தன், யாழ்ப்பாணம் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் என்.இரவிராஜ் ஆகியோர் இந்த மனுக்களைத் தாக்கல் செய்துள்ளனர். ஏற்பாடுகளை மேற்கொண்டிருந்தனர்.









மாமனிதர் குமார் பொன்னம்பலத்தின் கிரண்டாவது ஆண்டு நனைவுதினத்தையொட்டி நேற்று நல்லூர் தீவ் ஜீவன சங்க மண்டபத்தில் நடைபெற்ற அஞ்சலிநிகழ்வில் மாமனிதரின் உருவப்படத்துக்கு அவரது துணைவியார் கஜலக்ஷ்மி குமார் பொன்னம்பலம், புதல்வர் கஜேந்திரகுமார் ஆகியோர் மலரஞ்சலி செலுத்துவதையும் - தமிழக கட்சிகளின் கூட்டமைப்புப் பிரமுகர் கரேஷ் பிரேமச்சந்தரன், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ந.கிரவிராஜ் ஆகியோர் அஞ்சலியுரையாற்றுவதையும் படங்களில் காணலாம். (படங்கள்: பொ.கிராஜேஸ்வரன்)

# வடக்கு - கிழக்கு மாகாணசபைக்கு முதலில் தேர்தல் நடத்தவேண்டும்

**ஈ.பி.டி.பி. இப்படிக்க கோருகின்றது**

யாழ்ப்பாணம், ஜன.6  
வடக்கு - கிழக்கில் உள்ளூராட்சித் தேர்தல்கள் நடத்தப்படுவதற்கு முன்னர் வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபைக்கு தேர்தல் நடத்தப்படவேண்டும் என்று ஈ.பி.டி.பி. கோரியுள்ளது. இது தொடர்பாக அந்த அமைப்பு விடுத்துள்ள செய்திக் குறிப்பு ஒன்றில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:-  
நாடளாவிய ரீதியில் உள்ளூராட்சித் தேர்தல்கள் நடத்தப்படுவதற்கான திகதி குறிக்கப்பட்டுள்ளது. தேர்தலில் பங்குகொள்வதற்கும், வேட்பாளர்களை நிறுத்துவதற்கும் முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.  
வடக்கு - கிழக்கு மாகாணத்திலும் உள்ளூராட்சித் தேர்தல்களை நடத்த ஏற்பாடுகள் செய்யப்படுகின்றன. இது மக்கள் மத்தியில் குறிப்பாக தமிழ் பேசும் மக்கள் மத்தியில் ஜனநாயக அரசியல் செயற்பாடுகள் குறித்து நம்பிக்கை உருவாகியுள்ளமையின் வெளிப்பாடாகும். தமிழ் பேசும் மக்கள் மத்தியில் ஜனநாயக அரசியலில் நம்பிக்கையும் விழிப்புணர்வும் ஏற்பட்டுள்ளமை மிகவும் வரவேற்புக்கு உரியதாகும். இந்த நம்பிக்கையையும் விழிப்புணர்வை

யும் பேணிக் காக்கும் வகையில் செயற்பாடுகள் முன்னெடுக்கப்படவேண்டும்.  
இந்த வகையில் வடக்கு - கிழக்கு மாகாணத்தில் உள்ளூராட்சித் தேர்தல்கள் நடத்தப்படுவதற்கு முன்பாக வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபைக்கான தேர்தல் நடத்தப்படவேண்டும்.  
ஏனெனில் கடந்த 12 வருடங்களாக வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபை, அரசியல் தலைமைத்துவம் இல்லாமையினால் அதிகாரிகளின் ஆட்சியே நடைபெறுகின்றது.  
இது இம்மாகாணத்தில் வாழும் மக்களின் ஜனநாயக அரசியல் உரிமைகளை அப்பட்டமாக மீறும் ஒரு செயலாகும். மற்றும் இம்மாகாணத்தில் நாடாளுமன்றத் தேர்தல் மற்றும் ஜனாதிபதித் தேர்தல் என்பன நடத்தப்பட முடியாமல் இருக்கிறது. எனவே மாகாண சபைக்கான தேர்தல் நடத்தப்படுவதற்கு மட்டும் குழறிலை சரியில்லை எனக் கூறுவது பொருத்தமற்றதாகும்.  
ஆதலால் வடக்கு - கிழக்கு மாகாணத்தில் உள்ளூராட்சி சபைக்கான தேர்தல்கள் நடத்தப்படுவதற்கு முன்பாக வடக்கு - கிழக்கு மாகாண

சபைக்கான தேர்தலை நடத்துவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என சம்பந்தப்பட்ட அனைவரையும் கேட்டுக் கொள்கின்றோம் - என்றுள்ளது. (ஐ-3)

## சாவகச்சேரிக்கு மினிபஸ் சேவை இன்று ஆரம்பம்

தென்மராட்சி, ஜன.6  
யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து சாவகச்சேரி வரையிலான மினிபஸ் சேவைகள் இன்று தொடக்கம் மீண்டும் ஆரம்பிக்கப்படுகின்றன.  
தினமும் இரு பஸ்கள் நாவற் குழி ஊடாக சேவையில் ஈடுபட்டு மென தென்மராட்சி மினிபஸ்கள் சங்கத் தலைவர் மெ.அற்புதராசா தெரிவித்தார்.  
விரைவில் இப்பஸ்சேவைகள் கொடிமாமம் வரை நீட்டிக்கப்படுமெனவும் அவர் தெரிவித்தார். (3-117)

## பயிற்சி முகாம்

யாழ்ப்பாணம், ஜன.6  
யாழ்ப்பிரதேச செயலர் பிரிவுக்கு உட்பட்ட விளையாட்டுக் கழகங்களின் உறுப்பினர்களுக்கான கரப்பந்து, கபடி விளையாட்டுகளுக்கான பயிற்சி முகாம் இன்றும் நாளையும் இடம்பெறவுள்ளது.  
கரப்பந்துட்டப் பயிற்சி முகாம் இன்று பிற்பகல் 3 மணிக்கு கிறீன் பீல்ட் வி.கழக மைதானத்திலும் - கபடிப் பயிற்சி முகாம் நாளைய பிற்பகல் 3 மணிக்கு குருநகர் சென். நோக் வி.கழக மைதானத்திலும் - இடம்பெறவுள்ளன. (3-86)

## விளையாட்டு நிகழ்வுகள்

வலி.வடக்கு, ஜன.6  
வலி.மேற்கு சங்காணை பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்கு உட்பட்ட பதிவுசெய்யப்பட்ட விளையாட்டுக் கழகங்களுக்கிடையேயான கபடிப் போட்டிகள் இன்று ஞாயிற்றுக்கிழமை பிற்பகல் 2.30 மணிக்கு சுழிபுரம் விக்ரோறியாக் கல்லூரி மைதானத்தில் இடம்பெறவுள்ளன.  
இப்போட்டிகளில் நான்கு விளையாட்டுக் கழகங்கள் கலந்துகொள்ளவுள்ளன. (ஐ-86)

★ ★ ★  
வலி.மேற்கு சங்காணை பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்கு உட்பட்ட பதிவுசெய்யப்பட்ட விளையாட்டுக் கழகங்களுக்கிடையேயான வலை பந்துட்டப் போட்டிகள் இன்று ஞாயிறுக்கிழமை காலை 8.30 மணிக்கு சுழிபுரம் விக்ரோறியாக் கல்லூரி மைதானத்தில் இடம்பெறவுள்ளன. இப்போட்டிகளில் நான்கு விளையாட்டுக் கழகங்கள் கலந்துகொள்ளவுள்ளன. (ஐ-86)

★ ★ ★  
யாழ்ப்பாணம், ஜன.6  
சன்னாகம் புனித அந்தோனியார் இளைஞர் மன்றத்தின் வருடாந்த வளையாட்டுப் போட்டி இன்று காலை 9.30 மணிமுதல் புனித அந்தோனியார் ஆலய முன்றலில் இடம்பெறவுள்ளது.  
மன்றத்தின் தலைவர் செல்வன் யா.பிலிப் பிரேமதாஸன் தலைமையில் இடம்பெறும் இவ்விழாவில் பிரதமவிருந்தினராக உடுவில் பிரதேச செயலக நிர்வாக உத்தியோகத்தர் எஸ்.ஆர்.ஜெயப்பிரகாசம் கலந்து கொள்வார். (ஐ-3)

## கண்காட்சி

நவாலை, ஜன.6  
சண்டிலிப்பாய்ப் பிரதேச செயலகத்தினால் கடந்த வருடம் நடத்தப்பட்ட தையல், மனையியல் பயிற்சி பொருள்களின் கண்காட்சியும், விற்பனையும் எதிர்வரும் 26ஆம், 27ஆம் திகதிகளில் சண்டிலிப்பாய் இந்துக் கல்லூரியில் நடைபெறவுள்ளன. (ஐ-7-100)

★ ★ ★  
வலி.மேற்கு, சங்காணை பிரதேச செயலகத்தினால் கடந்த வருடம் நடத்தப்பட்ட தையல், மனையியல் பயிற்சி பொருள்களுக்கான கண்காட்சியும் விற்பனையும் எதிர்வரும் 19ஆம், 20 ஆம் திகதிகளில் சுழிபுரம் விக்ரோறியாக் கல்லூரியில் நடைபெறவுள்ளது. (ஐ-7-100)

## திருவாசக முற்றோதல்

யாழ்ப்பாணம், ஜன.6  
வண்ணார்பண்ணை ஐயனார் கோயிலடி மாதர் கிராம அபிவிருத்திச் சங்கத்தின் ஆதரவுடன் அகில இலங்கைத் திருமுறை மன்றம் நடத்தும் திருவாசக முற்றோதல் நிகழ்வு இன்று காலை 7 மணி முதல் வண்ணார்பண்ணை அரசடிப் பிள்ளையார் ஆலயத்தில் நடைபெறவுள்ளது. (ஐ-6)

## கலந்துரையாடல்

யாழ்ப்பாணம், ஜன.6  
சன்னாகம் நோட்டரக்ட் கழக அங்கத்தவர்களுக்கான விசேட கலந்துரையாடல் ஒன்று இன்று ஞாயிற்றுக்கிழமை மாலை 4.30 மணிக்கு கழகத்தின் அலுவலகத்தில் இடம்பெறவுள்ளது. (3)

**கண்ணீர் அஞ்சலி**

எங்கள் அன்பு நண்பி தம்பிராஜா அலுவலியா அவர்களின் அன்புத் தந்தையார் தம்பிப்பிள்ளை தம்பிராஜா அவர்களின் மறைவு செய்தி அறிந்து மிகவும் தயரறுகின்றோம். பிரிவால் தயரில் முழுகியிருக்கும் அண்ணரின் குடும்பத்தினருக்கு எங்கள் ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம். அவர் ஆத்மா சாந்தி அடைவதாக பழைய மாணவர்கள் ,1989 - 90 உயர்தர அணி யாழ்.செங்குந்த இந்துக் கல்லூரி. (C/20109)

**இதய அஞ்சலி**

எங்கள் இரசாயனவியல் பேராசான் ஆறுமுகம் மகாதேவன் அவர்களின் மறைவையிட்டு இதய அஞ்சலி செலுத்தி அன்னாருக்கு எம் கண்ணீர்ப் பூக்களைக் காணிக்கையாக்குகின்றோம். மருத்துவ பீட மாணவர்கள் (98 A/L) கொழும்பு, முஜ்யவர்த்தபுர பல்கலைக்கழகங்கள். (160)

**மரண அறிவித்தல்கள்**

**திருமதி நடராசா பொன்னம்மா**  
பிரதான விதி, சங்காணையைச் சேர்ந்த திருமதி நடராசா பொன்னம்மா நேற்று (05.01.2002) சனிக்கிழமை காலமானார்.  
அண்ணார் காலஞ்சென்ற நடராசா (இளைப்பாறிய லிகிதி - உணவுத் திணைக்களம், யாழ்ப்பாணம்) அவர்களின் அன்பு மனைவியும் செல்வமலர், மகேந்திரன் (Choproman நிறுவனம், மாய்பயன் லேன், மாய்ப்பாய் - முன்னாள் களஞ்சிய உத்தியோகத்தர், நெல் சந்தைப்படுத்தும் சபை) ஆகியோரின் அன்புத் தாயாரும் ஞானகணேசன் (இளைப்பாறிய சண்டிலிப்பாய் பிரதேச செயலக உத்தியோகத்தர்), கமலம்பாளன் (ஆசிரியை, வட்டு.மத்திய கல்லூரி) ஆகியோரின் அன்பு மாமியாரும் அபிராமி (கொழும்பு), திருவரங்கன், துளசி (யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி) ஆகியோரின் பேர்த்தியும் காலஞ்சென்ற அன்னம், காலஞ்சென்ற செல்லம் மற்றும் விநாயகரட்டணம் (கனடா) ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரியும் ஆவார்.  
அன்னாரது இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (06.01.2002) ஞாயிற்றுக்கிழமை அவரது இல்லத்தில் நடைபெற்று, பிற்பகல் 2.00 மணியளவில் பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக கரைச்சி மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர் நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.  
7ஆம் கட்டை, தகவல்: சங்காணை. (96763) ந.மகேந்திரன் (மகன்).

**ஐயாத்துரை கனகசபாபதி (செல்வநாயகம்)**  
சிறுப்பிட்டி மேற்கு, நிவேலியைச் சேர்ந்த ஐயாத்துரை கனகசபாபதி (செல்வநாயகம்) அவர்கள் நேற்று (05.01.2002) சனிக்கிழமை காலமானார். இவர் காலஞ்சென்ற ஐயாத்துரை மற்றும் பூரணம் தம்பதிகளின் அன்பு மகனும் குமரேசு - அன்னையுணம் தம்பதியினரின் மருமகனும் கமலதேவியின் பாசமிகு கணவரும், சசிசுரன், தேனுஷா, சுபாங்கி, புவிராஜ், பிரவராஜ் ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும் மாணிக்கம், காசிப்பிள்ளை, பொன்மணி, கிருஷ்ணபிள்ளை தவமணி (சுவின்), குணசேகரம், அருளம்பலம் (சுவின்), குணபாலசிங்கம் (ஜேர்மனி), சிவமணி (சுவின்) ஆகியோரின் பிரியமிகு சகோதரனும், கனகலிங்கம் (சுவின்), தர்மலிங்கம் (ஜேர்மனி) ஆகியோரின் மைத்துனரும் ஆவார். அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் பற்றிய விவரம் பின்னர் அறிவிக்கப்படும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.  
சிறுப்பிட்டி மேற்கு, தகவல்: நிவேலி. (96762) கா.வசந்தன் (பெறாமகன்)

**முக்கிய அறிவித்தல்**

சகல அங்கத்தவர்களுக்கும்  
ஒரு நாள் கோழிக்குஞ்சு பிறிமா புறொயிலர் (Broiler) விற்பனைக்கு உண்டு. உடன் தொடர்பு கொள்ளவும்.  
பொதுமுகாமையாளர்,  
யாழ்.மாவட்ட அபிவிருத்திக் கூட்டுறவுச் சங்கம்,  
திருநெல்வேலி கழக்கு,  
கோப்பாய். (C/20107)

**9ஆம் ஆண்டிலும் ஆறாது அவறுகிறோம்...!**

**அமரர் கந்தையா பிரேமதாசன்**  
மலர்ந்தாய் 09\*06\*1974 உதிர்ந்தாய் 06\*01\*1993  
தாயகம் - "நன்னீஸ்" கலைவாணி வீதி, காங்கேசன்துறை. சித்தங்கேணி.  
- குடும்பத்தினர், உரும்பிராய், பருத்தித்துறை, பிரான்ஸ், சுவின். (96759)



# சுயாட்சித் தீர்வையே தமிழர்கள் ஏற்பார்கள்!

## நாடு திரும்பிய சீவா கருத்து

கொழும்பு, ஜன. 6  
“ஒற்றையாட்சி அமைப்பின் கீழ் வழங்கப்படும் தீர்வை ஒருபோதும் ஏற்கமாட்டோம். வடக்கு - கிழக்கில் சுயநிர்ணய உரிமையுடன் கூடிய சுயாட்சியைத் தரக்கூடிய தீர்வையே தமிழர்கள் ஏற்பார்கள்” - என்று தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணித் தலைவர் எம்.சி.வி.சிதம்பரம் தெரிவித்துள்ளார்.  
தமிழகத்தில் இருந்து நேற்று கொழும்பு திரும்பிய கையோடு தாம்

நடத்திய செய்தியாளர் மாநாட்டிலேயே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார்.  
தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி அலுவலகத்தில் நடந்த இந்தச் செய்தியாளர் மாநாட்டில் அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:-  
தமிழ் மக்களின் ஏகப் பிரதிநிதிகளான விடுதலைப் புலிகளுடன் அரசு உடன் பேச்சு ஆரம்பிக்க வேண்டும். நாட்டின் வரலாற்றில் அமைதித் தீர்வு காண்பதற்கு இதுதான் கடை

சித் சந்தர்ப்பம். அரசு சரியான முறையில் இந்தச் சந்தர்ப்பத்தைப் பயன்படுத்த வேண்டும். இல்லையேல் பெரும் அழிவை எதிர்நோக்க வேண்டியிருக்கும்.  
தமிழ் தேசிய போராட்டம் இன்று உச்சக் கட்டத்தை அடைந்துள்ளது. அரசு தவறினால் கூட்டமைப்பு மற்றும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும். அவை அரசுக்கு அச்சுறுத்தலாக அமையும் - என்றார் அவர். (உ-3)

**O/L எடுத்தவர்களுக்கான ENGLISH புதிய பிரிவு (2004) ஆரம்பம் - 10.01.2002 காலை - 8.30 மணி**  
**OXFORD ENGLISH ACADEMY**  
P.K.Lane, Pointpedro.  
**By:MR. B.JOTHY**  
ஊக்கூக்கரக சிவாபதி கிடைத் தளர்களுக்கான வகுப்புகள் ஆரம்பம். 10.01.2002 - பி.ப. 4மணி (96726)

**சுனில் ஆட்ஸ்**  
★ A.R.Rahman இன் அனைத்து ஹிந்தி பாடல்களையும் CDல் புதிது செய்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்.  
★ English, Tamil, Sinhala பாடல்களையும் Audio CD, M.P. 3இல் புதிது செய்துதரப்படும்.  
★ தரமான Audio CDல் பாடல்கள் பதிவுசெய்து - 250/- மட்டுமே  
**சுனில் ஆட்ஸ்**  
305, ஸ்ரீராமலீ வீதி, யாழ்ப்பாணம். (0720112)

**A/L 2004 கலை, வர்த்தகப் பிரிவுகள் ஜனவரி-12**  
சனி - 8மணி  
**IDMI**  
(C/19073) யாழ்ப்பாணம்

**விண்ணப்பித்து விடார்களா?**  
சுனில் ஆட்ஸ்  
சுனில் ஆட்ஸ்  
சுனில் ஆட்ஸ்  
**STP**  
54A, Paddy Road, Karumbagan, Jaffna  
TP: 2674

**நோர்வேக்குழு...**  
(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
விடிக் கைகளை இக் குழுவினர் கொழும்பில் மேற்கொள்வர்.  
கொழும்பில் இரு தினங்கள் இக் குழுவினர் தங்கி நிற்பர்.  
குழுவினர் கொழும்பில் ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்க, பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க உட்பட முக்கிய அரசுப் பிரமுகர்களைச் சந்தித்து பேச்சு நடத்துவர்.  
இதற்கிடையில் -  
ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவரும் அமைச்சருமான ரஷித் ஹக்கீம், புனோட் அமைப்பின் தலைவர் தசித்தனார்த்தன், ஆகியோர் கொழும்பில் உள்ள நோர்வேத் தூதர் வெஸ்ட்பேர்க்கைச் சந்தித்து கலந்துரையாடியுள்ளனர். (உ-3)

**ஒருபுறம் - சமாதான...**  
(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
யாக லொலீஸ் கொணண்டோப் பண்டயணியில் இளைஞர்களைச் சேரும் படி அழைக்கும் வர்ண கவரொட்டிகள் கொழும்பிலும் பிறநகரங்களிலும் ஒட்டப்பட்டிருந்தன.  
ஸ்ரீலங்கா இராணுவத்தின் விசேட படைப் பிரிவுக்கு ஆள்களைச் சேர்க்கும் நேர்முகத் தேர்வுகள் நாட்டின் பல்வேறு இடங்களிலும் உள்ள 25 இராணுவ முகாம்களில் நடைபெற்று வருகின்றன. அவை ஜனவரி 18ஆம் திகதி வரை இடம்பெறும்.  
நிரந்தர காலாட் படைக்கான தேர்வுகள் ஜனவரி 30ஆம் திகதி வரை நிகழும்.  
“நிரந்தர காலாட் படையில் சுமார் பத்தாயிரம் வெற்றிடங்கள் உள்ளன. புதிதாகச் சேர்க்கப்படுவோர்

**அரசின் முதல் சட்டமூலம்**  
உள்ளூராட்சி மன்ற விசேட திருத்தச் சட்டமூலம் எதிர்வரும் 9ஆம் திகதி நாடாளுமன்றத்துக்கு வருகிறது. இது அவசர சட்டமூலமாக கொண்டு வரப்படுகிறது. இத்திருத்தச் சட்டமூலத்தின்படி தேர்தல்கள் அறிவிப்புக்கும் நியமனப்பத்திரங்கள் தாக்கலுக்கும் இடையிலான காலம் குறைக்கப்படும்.  
**கூட்டமைப்பின்...**  
(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
யிடுவதா என்பது குறித்து ஆராய்ந்து முடிவுசெய்வதற்காக கூட்டமைப்பின் தலைவர்கள் நாளை கொழும்பில் கூடுகின்றனர்.  
தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி, அகில இலங்கைத் தமிழ்க் காங்கிரஸ், ருனோ, சுபி.ஆர்.எஸ்.எஸ் (சுரேஷ் குணி) ஆகிய கட்சிகளின் தலைவர்களே நாளை கொழும்பில் கூடி ஆராயவிருக்கின்றனர். (உ-3)

ஸ்ரீலங்கா இலகு காலாட் படை, கெழுநு வோர், சிங்க ரெஜிமெண்ட், கஜபா ரெஜிமெண்ட், விஜய இலகு காலாட் படை மற்றும் கொணண்டோக்கள், விசேட படைகள், வான்வழி தரை யிரங்கு பிரிகேட் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய - அமெரிக்கத் தரப்பின் சிறப்புப் பயிற்சி பெற்ற 53ஆவது டிவிஷன் ஆகியவற்றுடன் இணைத்துக் கொள்ளப்படும்” - என்று பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் தகவல் வெளியிட்டன.  
விமானப் படை யும் பொதுக் கடைமைகள், பொறியியல் தொழில்நுட்பம், தொழில்நுட்ப சமீகளை, வான் போக்கு வரத்துக் கட்டுப்பாடு, இயந்திரங்கள், நிர்வாகம் மற்றும் நிர்வாகப் படைப் பிரிவு ஆகிய ஏழு பிரிவுகளுக்கு 750 பேரை புதிதாகச் சேர்த்துக்கொள்ள நடவடிக்கை எடுத்து வருகின்றது.

**பொருளியற் கல்வியர்**  
யாழ்ப்பாணம் - இணுவில்.  
**2004 A/L கலை - வர்த்தகம்**  
ஆரம்பம்:- 12.01.2002 சனி

பாடம்	யாழ்ப்பாணம்	இணுவில்
பொருளியல்	வரதராஜன்	வரதராஜன்
கணக்கீடு	முகுந்தன்	முகுந்தன்
வணிகக்கல்வி	முரளி	முரளி
அளவையியல்	R.P.சர்மா	R.P.சர்மா
தமிழ்	மீரா	யானா
கிந்து நாகரிகம்	ஜோதீஸ்வரன்	சுரேஸ்
கிந்து சமயம்	தரன்	தரன்
புவியியல்	குமரன்	குமரன்
கறிஸ்தவம்	வசந்தன்	வசந்தன்
நாடக - அரங்கு	சுகந்தன்	சுகன்
ஆங்கிலம்	R.கிராஜேஸ்வரன்	R.கிராஜேஸ்வரன்

யாழ்ப்பாணம் - 9.00 A.M.  
இணுவில் - 3.00 P.M. (96765)

**IIS புலமைப் பரிசீல் கூட்டம் 2002**  
**போட்டிப் பரீட்சை (06-01-2002)**  
போட்டிப் பரீட்சைக்கூடாக புலமைப்பரிசீல் கூட்டம் 2002 விண்ணப்பித்த மாணவர்களுக்கான போட்டிப் பரீட்சை (பொது அறிவு, நுண்ணறிவு) கின்று 06-01-2002 ஞாயிற்றுக்கிழமை (பகல் 10 மணி முதல் 11 மணி வரை) இடம்பெறும்.  
அனுமதி அட்டைகள் யாவும் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன. அனுமதி அட்டைகள் கிடைக்கத் தவறிய மாணவர்கள் உங்களுக்கு காக எமது தலைமை அலுவலகத்தில் அல்லது எமது நெல்வியடிக் களை நிறுவனத்தில் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டுள்ள விசேட மண்டபத்தில் தோற்றமுடியும்.  
(C/20106) இயக்குனர், IIS, யாழ்ப்பாணம்.

**லிக்னா கல்வி நிறுவனம்**  
52, ஸ்ரீராமலீ வீதி - யாழ்ப்பாணம்.  
**A/L 2004**  
கலை, வர்த்தக புதிய வகுப்புகள்  
ஆரம்பம்:-12.01.2002 8 மணி

ACC. - திரு. பாஸவாசன்	TAM. - திரு. குழந்தை, திரு. லிங்கம்
ECO. - திரு. விக்	H/C. - திரு. பத்மராஜா
COMM. - திரு. நந்தீஸ்	GEO. - திரு. பாடி
LOG. - திரு. சயந்தன்	HIST. - திரு. சந்தன்
ENG. - திரு. விஸ்வநாதன்	DRAMA - திரு. மதி
	CHRIST. - திரு. ஸரந்தன்

இன்று தரையிற முதல் (6.1.02)  
அனுமதிக்களை அலுவலகத்தில் பெற்றுக் கொள்ளவும்.  
(96714)

**IIS இன் விசேட அறிமுகம்**  
**TECHNICIAN DIPLOMA in Radio, TV, Computer and Electronic Equipment Servicing**  
**Fully Practical Oriented**  
SYLLABUS INCLUDES:  
➢ Electronic Component Study  
➢ Professional Circuit Study  
➢ Related Trouble Shooting Study  
➢ Computer Hardware Repairs (Monitor, UPS, Printer etc.)  
ஆரம்பம் 12.01.2002 காலை 10மணி  
மேலதிக விவரங்களுக்கு Director, IIS.

**புத்தாண்டை நோக்கி ..... D**  
**புதிய பரிமாணத்தில் ..... C**  
**புதிய பிரிவுகள் ..... S**  
**முற்றிலும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட Professional Computer Courses**

- JUNIOR DIPLOMA IN COMPUTER SCIENCE  
➢ Modules (Duration 3 Months)  
➢ MS Word, MS Excel, Power point with Internet & E-Mail
- DIPLOMA IN COMPUTER PROGRAMMING (8 Months)  
➢ Introduction to Programming Principle  
➢ Programming Techniques Using C++  
➢ Object Oriented Programming Using Java
- DIPLOMA IN HARDWARE TECHNOLOGY (6 Months)  
➢ Introduction  
➢ Trouble Shooting  
➢ PC Assembling & Software Installation

The above courses which commences on Saturday 12<sup>th</sup> January 2002, will begin at 2.00 pm (SL Time)

**DCS COLLEGE OF COMPUTER TECHNOLOGY**  
124/2, Thirunelvely, Jaffna.  
E-mail : dcs@slt.lk (C/20193)

**மரண அறிவித்தல்**  
**திருமதி தயாநிதி சந்திரகுமார்**  
தாய்: தெற்கு. கொக்குவில், சீவம்படி முருகமுத்தி கோயிலையைச் சேர்ந்த திருமதி தயாநிதி சந்திரகுமார் 02-01-2002 புதன்கிழமையன்று ஜெர்மனியில் காலமானார்.  
ஆன்னை துரைசிங்கம் - புரஜேஸ்வரி தம்பதிகளின் அன்பு மகளும், இராசரத்தினம் - இராசர்மா தம்பதிகளின் அன்பு மருமகளும், சந்திரகுமார் (ஜேம்ஸ்) அனாக்களின் அன்பு மனைவியும், கிரீத்தனா, துவாரகா, தாரனா ஆகியோரின் அருமைத் தாயாரும் கமலராஜன் அவர்களின் அன்புச் சகோதரி யுமாவார்.  
ஆன்னையின் இறுதிக்கிரியைகள் நாளை(07-01-2002) திங்கட்கிழமை ஜெர்மனியில் நடைபெறும்.  
இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஓர்நாள் நினைவு கொள்ளலாம்.  
கவலம்: வேம்படி முருகமுத்தி வீதி, துரைசிங்கம் கமலராஜன் தாயடி தெற்கு, கொக்குவில், (96727) (சகோதரன்)